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Comment prevenir | * eutrophisation marine?

~ Jean Duchemin
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Remarque: 1l convient de tenir compte des interférences des matieres humides et en suspension a proximité des estuaires.
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Figure 2-8. Schematic diagram of general circulation in the North Sea. The widrh of arrows is in-
dicative of the magnitude of volume transport. Source: after Turrell et al. (1992).
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Circulation de 'eau
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de ventilation de drainage eaux traitées
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Canary Islands (Spain)

Nitrates Directive 91/676/EEC]
Mitrate Vulnersbie Zones

Nitrates Dirsctive
IBTBEEC

July 2001
H2018A0 EUDOS
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Pour intercepter le ruissellement
DIFFUS, autrement dit I'eau ruisse-
lant en nappes ou en rigoles, les dis-
positifs enherbés (bandes enher- f
bées, prairies, haies...), peuvent étre
placés en sept principales positions :

1 - Pour diviser de grandes par-
celles, surtout si leur pente est assez
forte. Il faut en effet éviter que le volu-
me et la vitesse de I'eau arrivant en
bas de parcelles ne soient importants
donc érosifs.

2 - En aval des parcelles. |l faut| «#®
aussi faire le maximum pour travailler |-=%
perpendiculairement a la pente, lors-
que c'est possible.

3 - En angle de parcelles, lorsque |
celles-ci sont en devers et que l'eau
s'y concentre. Souvent ces angles
sont d'ailleurs difficiles a travailler
avec risques d'enlisement.

4 - Dans des chenaux recueillant le
ruissellement des terres latérales, en
rigoles, fossés ou ruisseaux.

5 - Sur toute une parcelle lorsqu'un

sol trés humide convient mieux a la . : . :
prairie permanente qu'a la culture. Pour intercepter le ruissellement CONCENTRE 7 - Mais une banquette d’absorption-diffusion

autrement dit I'eau de rigoles, de fossés, de ruis- peut épurer 'eau de fosses de drainage ou de
6 - Tout le long de la riviére. C'est seaux, une autre stratégie est nécessaire. chenaux enherbés. Ce bourrelet enherbé (détail
I'une des positions les plus indispen- Ce peut étre d'abord une retenue d'eau jouant le page suivante) peut étre soit limité a quelques
sable des bandes enherbées. réle de décanteur plus que d'épurateur. métres, soit s'étaler tout le long d’un pré.
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Des PRAIRIES et des BOISEMENTS de rives (ripisylves) dowent border les cours d’eau

g reencunum De largeur variable,
cette succession de
prairies, avec boise-
ment naturel ou im-
planté le long des rives,
est d’autant plus néces-
saire que des fermes
sont proches du cours
d'eau, et risquent donc
d'y laisser s'écouler des
effluents non traités.

(Photo 3, vallée de I'Oudon,
Maine et Loire. Photo 4, dans
le bocage normand).

Mais des DISPOSITIFS ENHERBEES sont nécessaires dans les champs, en amont des riviéres

Lepura“on des feaux M Parceﬂpen TCS avec couverture hivernale : a rechercher ||
en bord de riviere n’est h
pas suffisante : plus en
amont, au bas de cha-
que champ cultivé, il
faut installer des bandes
enherbées protégeant
les moindres fossés et
ruisseaux. Elles servent
d'ailleurs parfois de
«chaintres», zones de

virage des machines. : : Bande enherbée de 6 a 8 m le long du fossé
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Actuellement, les bandes enher-
bées installées dans un but de lutte
contre I'érosion et pour ['épuration
des eaux, sont encore rares.

Par contre sont innombrables,
les formations bocagéres installées
par nos peres a la fois pour retenir
leurs terres, et pour séparer les par-
celles labourables des sols difficiles a |-
travailler en traction animale.

Par rapport aux simples bandes
enherbées, [I'association «haie-[=
bande enherbee» ou «haie-talus-
fossé», plus prairies de pente et de
vallée, ont les actions suivantes :

1 - La rétention de la terre érodeée :
la terre entrainée rencontrant la haie
se dépose. Un talus se forme ou, s'il
existe, il se renforce.

2 - Linfiltration : le ralentissement
de I'eau lui donne le temps de s'infil-
trer. Si un fossé longe le talus, il peut
participer lui aussi & cette infiltration :
. s'il n'est pas trop pentu donc ne
court-circuite pas le talus en menant

directement l'eau aux cours d'eau; 3. L’alimentation des nappes est favorisée parle 4 et 5 - L'épuration des eaux : l'absorption d'eau
. sl estenherbe. . puissant enracinement de la végétation de la haie et d'éléments nutritifs par les racines d'arbres et

A ces conditions, il crée une certai- gt qy talus : les régions bocageres, souvent sur arbustes participe au recyclage des nitrates et
ne hydromorphie temporaire donnant  roches dures, ont besoin de ces fissures pour ali-  phosphates venant des champs. Et les prairies de
a l'eau le temps de s'infiltrer. menter leurs nappes phréatiques. pente et de vallée continuent cette épuration.

]
2
(1))
w
<<

]
£

=
(\V)
=
g
| 4

ND
=5
K-
’ 0
6\0
+= O
0O
- N
(w]

:c_-,:
£3
_‘I
pus |

U>
)
° 6
‘= a
| 4
Q
o=
W
(o]
<

14

egat

Dél




AGENCE DE LEAU

(3] EﬂfC&Cffe en % des témoins  Teneurs en nitrates

Tmm 6 métres * 12 metres 18 metres
Largeur des bandes enherbées

4| Efficacité en % des témoins Teneurs
en phosphore soluble
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Témoin ~ 6 metres 12 métres 18 métres
Largeur des bandes enherbées
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